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Η μεθοδολογία αυτή χρησιμοποιείται σε νέες οικιστικές

περιοχές και στην αναδιοργάνωση του υπάρχοντος οικι-

στικού ιστού (σχ. 1), αναλύοντας και εφαρμόζοντας συγκε-

κριμένες προδιαγραφές για τα στοιχεία που τον συνθέ-

τουν (τους τύπους οδών, τις συνθήκες κυκλοφορίας, τις

συγκοινωνιακές γραμμές, τις χρήσεις γης, το μέγεθος των

οικοπέδων, τη διάταξη των ανοικτών χώρων, τους τύπους

κτιρίων, το κτιριολογικό πρόγραμμα και τα αρχιτεκτονικά

στοιχεία).

Η προοπτική αυτή είναι αποτέλεσμα βελτίωσης της οικιστι-

κής δομής σε σχέση με την αναπόφευκτη ανάπτυξη σε

λωρίδες (strip) των οικιστικών περιοχών, δηλαδή της

γραμμικής ανάπτυξης γύρω από τους άξονες κυκλοφο-

ρίας. Η γραμμική ανάπτυξη, όταν επεκτείνεται απρογραμ-

μάτιστα δημιουργεί «ενδιάμεσους» χώρους, οι οποίοι

λόγω του μεγέθους τους απαιτούν όλο και μεγαλύτερη

εξάρτηση από τη χρήση του αυτοκινήτου. Αντίθετα η σύγ-

χρονη άποψη της οργάνωσης της οικιστικής λωρίδας, η

οποία στοιχειοθετείται από το διάδρομο και την γειτονιά,

αποκρυσταλλώνεται από πολλούς θεωρητικούς συγγρα-

φείς, οι οποίοι προτείνουν συγκεκριμένες προδιαγραφές

και οικοδομικούς κανονισμούς (σχ. 2). H ιδέα δεν είναι

καινούργια, πολλά στοιχεία αναπαράγουν τα οικιστικά

πρότυπα των δεκαετιών του 20 και του 30, δηλαδή των

αγγλικών Garden cities του Hebenezer Hοward (σχ. 3),

της American Association of America με ιδρυτές τους

Benton McKaye, Lewis Mumford και Clarence Stein και

του Radburn idea όπου διαχωρίζονται οι ροές των μετακι-

νήσεων, σε ροές οχημάτων και σε ροές πεζών.

Πρόκειται για τις αρχές μιας εξω-αστικής (exurban) ανά-

πτυξης, η οποία καθιερώνει τις αρχές οργάνωσης του οικι-

στικού ιστού του αγροτικού χώρου. Κεντρική ιδέα της

αγροτικής οικιστικής οργάνωσης είναι η κατανομή των

χρήσεων σύμφωνα με τις αποστάσεις, τις οποίες διανύει ο

άνθρωπος με τα πόδια. Στην περίπτωση του προτύπου

Radburn, o άνθρωπος περπατά σε μονοπάτια (εικ. 1), ενώ

οι δρόμοι χρησιμοποιούνται από τα αυτοκίνητα.

Από τη δεκαετία του ’90, αναδύθηκε και έκτοτε εφαρμόζε-

ται μια μεθοδολογία σχεδιασμού, η οποία επαγγέλλεται τη

λύση των οικιστικών προβλημάτων, που προέκυψαν κύρια

από την οργάνωση του οικιστικού ιστού με βάση τη χρήση

του αυτοκίνητου. Σύμφωνα με αυτή τη μεθοδολογία ο οικι-

στικός ιστός οργανώνεται σε υποσύνολα ακτίνας περίπου

500μ., στα οποία ο άνθρωπος κυκλοφορεί με τα πόδια,

ενώ έχει πρόσβαση σε δημόσια μέσα μεταφοράς και με

αυτό τον τρόπο κοινωνικοποιείται και ζωντανεύουν οι οικι-

στικές περιοχές.

Οικιστική λωρίδα
της Τζούλιας Θεοδωράκη-Πάτση, αρχιτέκτονος
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φής προεξέχουσες δοκούς και στέγες, και pop-culture σχεδιασμό.

Ήταν ένας τρόπος να αποσπάσουν και να κρατήσουν την προ-

σοχή μιας αναπτυσσόμενης αυτοκινητο-κουλτούρας η οποία οδη-

γούσε με ταχύτητα στους αυτοκινητόδρομους. Ήταν μια ματιά
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«παραδοσιακά» πεζοδρόμια και τη στάθμευση κατά

μήκος των πεζοδρομίων, με το αιτιολογικό ότι δημιουργεί-

ται προστασία μεταξύ της κίνησης πεζών και της λωρίδας

κίνησης οχημάτων.

Γενικά σε όλες τις κλίμακες, η οικιστική δομή δημιουργεί

Λωρίδες. Η κατοικίες σε σειρές παράλληλες προς τους

δρόμους. Οι ομάδες κατοικιών (γειτονιές) διατάσσονται

σε λωρίδες παράλληλα προς τους οδικούς διαδρόμους.

Στον αγροτικό χώρο, ο ενδιάμεσος χώρος χρησιμοποιεί-

ται για γεωργική εκμετάλευση (σχ. 6) ενώ στον αστικό

χώρο (σχ. 7), για τις υπόλοιπες χρήσεις της πόλης.

H αέναη εγκατάσταση, αναδιανομή και αύξηση του πληθυ-

σμού της γης οδηγεί στο αναπόφευκτο γεγονός του σχε-

διασμού και επαναπροσδιορισμού των οικιστικών προτύ-

πων, σύμφωνα με τα δεδομένα κάθε εποχής. Τον περα-

σμένο αιώνα, κατά την περίοδο του οποίου ο πληθυσμός

της γης και οι αντίστοιχες μετακινήσεις διπλασιάστηκαν

(σε σχέση με τον συνολικό πληθυσμό των προηγούμενων

αιώνων), δοκιμάστηκε ποικιλία λύσεων στα στοιχεία δόμη-

σης που συνθέτουν διάφορα οικιστικά πρότυπα, από τα

οποία προέκυψαν χρήσιμα συμπεράσματα.

Ανεξάρτητα από την ποικιλία λύσεων στον αρχιτεκτονικό

σχεδιασμό, η δυναμική των μετακινήσεων και της επικοινω-

νίας προβάλλει κυρίαρχα, ως γραμμική σύνδεση των οικι-

στικών ενοτήτων μεταξύ τους, δημιουργώντας Λωρίδες

Οικιστικών Καννάβων.
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διανομής (cul de sacs, ημικύκλια και ιπποδάμειο) και στο

κατά πόσον οι πεζόδρομοι ακολουθούν παράλληλα τους

δρόμους ή διακλαδώνονται σε μονοπάτια.

Ανεξάρτητα από τη μορφή της διανομής των δρόμων και

της οικιστικής διάταξης, γεγονός είναι ότι ο οικισμός

οργανώνεται σε ομάδες μικρού μεγέθους (ακτίνας 400-

500μ.) κατά μήκος κυκλοφοριακών λωρίδων, οι οποίες

συνδέουν τις οικιστικές ομάδες. Οι υπάρχουσες διατάξεις

έχουν δοκιμαστεί και κάθε μία προσφέρει τα προτερήματά

της στο σύγχρονο σχεδιασμό, με αποτέλεσμα να συνδυά-

ζονται ποικιλόμορφες διατάξεις. Οι αδιέξοδοι δρόμοι

προσφέρουν ασφάλεια, ενώ η ορθογώνια γεωμετρία προ-

σφέρει ευκολία προσανατολισμού. Το οδικό δίκτυο λει-

τουργώντας ως ανοικτός χώρος αποτελεί στοιχείο ενοποί-

ησης, επικοινωνίας και ευχαρίστησης, ενώ μετατρέπεται σε

γεννεσιουργό αιτία δραστηριοτήτων κοινωνικοποίησης.

Σήμερα επανεξετάζεται το σύστημα κάθετης διασταύρω-

σης οδών και της αποφυγής αδιεξόδων, το οποίο αποτε-

λεί σύγχρονη θέση και πρακτική του Smart growth , New

urbanism (σχ. 5) και Traditional Neighborhood

Development. Επαναπροσδιορίζονται επίσης, οι απόψεις

περί διαχωρισμού των πεζοδρόμων, επανερχόμενοι στα

Το αμερικάνικο οικιστικό σύστημα Greenbelt (1935-1938),

εισήγαγε πολλά στοιχεία σχεδιασμού, τα οποία σήμερα

επαναχρησιμοποιούνται, με τον ορισμό «νέο-παραδοσια-

κός σχεδιασμός». Στο σχέδιο του οικισμού Greendale για

παράδειγμα χρησιμοποιήθηκαν από τον αρχιτέκτονα Peet

αρχές των Ευρωπαϊκών μεσαιωνικών πόλεων και του

τέλους του 19ου αιώνα, όπως διατυπώθηκαν από τον

Camillo Sitte (σχ. 4).

Στη διάρκεια του 20ού αιώνα, εκατοντάδες οικισμοί οικο-

δομήθηκαν με αυτά τα πρότυπα, που με τα χρόνια προ-

σαρμόστηκαν και διαφοροποιήθηκαν με παραλλαγές της

διάταξης του οδικού δικτύου. Σήμερα η αντιπαράθεση επι-

κεντρώνεται ανάμεσα στις μορφές του οδικού δικτύου
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